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Vejledende tekst:
Tilbudsgiver skal i for delkriterierne kvalitet og leveringssikkerhed anføre sin løsningsbeskrivelse for opfyldelse af det pågældende delkriterium. For delkriteriet pris skal tilbudsgiver anføre størrelsen på det månedlige driftstilskud ekskl. moms som skal ydes af Folketinget ifm. drift af kiosken.
Tilbudsgiver skal udfylde nærværende bilag de steder, der er markeret med en kantet parentes […]. 
Der henstilles til, at den enkelte beskrivelse er så kort og præcis som muligt og samlet fylder maksimum 3 sider. 
Såfremt tilbudsgiver tildeles kontrakten vil nærværende dokument i udfyldt form blive en del af kontrakten.

1. KVALITET (30 %)
	
· Tilbudsgiver skal overordnet beskrive indholdet i det sortiment, der udbydes i kiosken, jf. kravene herom i hovedkontraktens punkt 3.2. 
· Tilbudsgiver skal endvidere beskrive, hvilke parametre tilbudsgiver vil lægge vægt på ved tilrettelæggelsen af vin-/gaveudvalget. 
· Endeligt skal tilbudsgiver beskrive, hvordan det sikres, at udvalget i kiosken løbende tilpasses kundernes behov for efterspørgsel. 




Der vil ved evalueringen af underkriteriet ’Kvalitet’ blive lagt vægt på, at det af tilbudsgiver tilbudte sortiment afspejler en god forståelse for kioskens funktion og opgave i Folketinget. Endvidere lægges der vægt på, at tilbudsgivers tilrettelæggelse af vin-/gaveudvalget samt løbende tilpasning af sortimentet i kiosken afspejler en god forståelse for brugernes behov, jf. punkt 13 i betingelser for tilbudsindhentning.

Tilbudsgivers besvarelse:
[Besvarelse indsættes af tilbudsgiver]

2. LEVERINGSSIKKERHED (40 %)
	
· Tilbudsgiver skal beskrive, hvordan bemanding af kiosken sikrer, at de aftalte åbningstider kan overholdes, herunder hvordan bemanding sikres i tilfælde af sygdom. 
· Videre skal tilbudsgiver beskrive, hvordan der sikres løbende opfyldning af varer på hylder og i automaterne foran kiosken i lyset af, at der ikke er mulighed for lagerplads i Folketinget. 
· Herunder bedes tilbudsgiver også beskrive, hvordan der sikres opfyldning af opfyldning af automater foran kiosken i juli måned.




Der vil ved evalueringen af underkriteriet ’Leveringssikkerhed’ blive lagt vægt på, at der tilbydes en løsning, der giver en høj leverancesikkerhed ift. både bemanding og udbud af varer, jf. punkt 13 i betingelser for tilbudsindhentning.

Tilbudsgivers besvarelse:
[Besvarelse indsættes af tilbudsgiver]

3. 
PRIS (30 %)

Tilbudsgiver skal anføre størrelsen på det månedlige driftstilskud ekskl. moms som skal ydes af Folketinget ifm. drift af kiosken.

	Drift af Folketingets kiosk i angivne åbningstider, jf. kontraktens punkt 3.4:
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Eventuelt driftstilskud pr. måned
	
[Indsættes af tilbudsgiver]



Der ydes kun driftstilskud for de måneder hvor kiosken holder åbent, dog aldrig i juli måned, jf. Kontraktens punkt 7.

Der vil ved evalueringen af underkriteriet ’Pris’ blive lagt vægt på, at det anførte driftstilskud er lavt, jf. punkt 13 i betingelser for tilbudsindhentning.
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