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Vejledning til tilbudsgiver

Denne vejledningstekst og øvrige vejledningstekster i bilaget slettes forud for kontraktindgåelse.

Nærværende bilag specificerer licensbetingelser for Standardprogrammel og optioner, der indgår i Leverancen.

Tilbudsgiver bedes udfylde tabellen i afsnit 2 i overensstemmelse med den i bilaget indeholdte vejledning. 

I den udstrækning leverancen omfatter Standardprogrammel indsættes standardlicensbetingelserne for det leverede Programmel i dette bilag.

Herudover er det ikke hensigten, at tilbudsgiver skal foretage yderligere tilføjelser eller ændringer til bilaget. Såfremt tilbudsgiver alligevel foretager tilføjelser eller ændringer, henvises der til udbudsbetingelsernes punkt 9 vedr. evaluering af tilbud, hvoraf det fremgår, at det vurderes i hvilket omfang med hvilket indhold, at vilkårstekst, der ikke er markeret som mindstekrav, imødekommes, idet det vurderes positivt, såfremt den angivne vilkårstekst imødekommes, da denne vilkårstekst udtrykker ordregivers forretningsmæssige ønsker til vilkår, som er indeholdt i de enkelte dokumenter. Derudover skal tilbudsgiver være opmærksom på det nedenfor anførte vedrørende mindstekrav.

Særlige forhold vedr. mindstekrav og grundlæggende elementer

Bilaget indeholder alm. vilkårstekst. En del af denne vilkårstekst kan udgøre mindstekrav. Mindstekrav er angivet i bokse og mærket med ”mindstekrav” eller ”[MK]”.
Sådanne mindstekrav skal opfyldes. Opfyldes et mindstekrav ikke, betragtes tilbuddet som ikke-konditionsmæssigt og vil som følge heraf blive afvist. 

Tilbudsgiver skal være opmærksom på, at tilføjelser eller ændringer i vilkårstekst kan kollidere med mindstekrav, selv om tilføjelserne eller ændringerne foretages uden for de steder, der er markeret som mindstekrav. 

Tilbudsgiver skal ligeledes være opmærksom på, at tilføjelser eller ændringer til vilkårstekst kan udgøre ændringer til grundlæggende elementer med den følge, at tilbuddet vil blive afvist som ukonditionsmæssigt. 

Afvigelser over for vilkårsafsnit i et bilag skal markeres med ændringsmarkering (”Track Changes”) eller på anden måde tydeligt fremhæves.

Dette afsnit under overskriften ”Vejledning til Tilbudsgiver” vil ikke indgå i den endelige Kontrakt.

[bookmark: _GoBack]Tilbudsgivers udfyldelse af dette bilag vil blive vurderet i overensstemmelse med underkriteriet ”Systemets Kvalitet”.


[bookmark: _Ref346888396][bookmark: _Toc489604466]
Indledning
Dette bilag indeholder licensbetingelser for Standardprogrammel, der indgår i Leverancen og Optioner og benyttes i forbindelse med efterfølgende vedligehold. 

[bookmark: _Toc489604467]Licensstyring
Leverandøren bistår som led i Leverancen Kunden med Licensstyring og skal i den forbindelse sikre, at Kunden har tilstrækkelige Licenser, samt at disse anvendes i overensstemmelse med de anførte licensbetingelser. Leverandøren skal ligeledes bidrage med konkret fortolkning af anførte anvendelsesbegrænsning. 

[bookmark: _Ref346887896][bookmark: _Toc489604468]Programmel med licenser
Til brug for levering af Leverancen og efterfølgende vedligehold anvendes følgende Programmel med tilhørende licenser: 

[Tilbudsgiver angiver det Programmel, der indgår i Leverancen og benyttes i forbindelse med vedligehold. Licenserne tildeles et underbilagsnummer (Bilag 15A, 15B, 15C osv.) og vedlægges nærværende bilag.

I tilknytning hertil kan der for det enkelte Programmel anføres relevante forhold, jf. Kontraktens punkt 23.]
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